



群众路线教育实践·群众的事热心办



昨天下午4点多，在海曙外国语学校，一些学生在校内托管教室里写作业，值班老师在一旁看管。

记者 龚国荣 摄

学生放学 学校给免费照看 海曙18所公办小学推出公益托管

视场 托管班里有老师陪孩子们写作业

□记者 成良田
通讯员 池瑞辉

小学生放学后的托管问题，困扰着不少双职工家庭。为此，宁波已探索出社区“四点钟学校”、学校“快乐社团”等模式，但一般都需要收取一定的费用。

昨日，记者从海曙区教育局获悉，本月初开始，该区在18所公办小学（含九年一贯制学校小学部）新推出集学习、娱乐为一体的公益性托管，这意味着孩子在放学后，学校可以帮忙免费照看。



昨天下午4点多，海曙外国语学校放学后，一些家长暂时没来接孩子，学校在围墙内设帐篷、凳子，等待的学生有值班老师看管。 记者 龚国荣 摄

学校 有需求的家长通过申请即可

和社区主办的“四点钟学校”不同，海曙区推出的托管班属于校内托管，学校是主体，而且完全是公益性托管，家长不用交一分钱。

范桂馥小学校长卢雄伟说，以前，这些学生有的去社会上办的托管班，有的则自己解决。“现在明确下来，下午4点到5点，没人照顾的可以留下来，学校不收任何费用。”

卢雄伟说，通过学校告知，家长申请，班主任审核，学校批准等流程，最终确定参加对象。“我们托管班已办了三个多星期了，差不多每班都有10来个学生参加托管”。

范桂馥小学三到六年级的托管班主要是做家庭作业，老师

只剩下钟昊旻一人。不过，值班老师说，即使这样仍然会留在食堂里，一直陪着他等家长来接。

和翰香小学不同，由于外来务工人员随迁子女比例较高，有托管需求的学生也比较多，宁波市范桂馥小学的托管班则以班级为单位，由正副班主任轮流托管。

昨天下午3点多，在该校202班教室内，10岁的双胞胎虞洋和虞溢在和其他同学下棋。虞洋说，父母没时间提前来接，所以他们都报了托管班，这样可以和老师一直在教室里呆到5点，家里人不用担心自己没人照顾了。

家长 公益性托管班让家长省钱又省心

昨天，记者采访了海曙多所小学的几位家长。

一位范姓家长说，孩子接送一直是个难题。“我以前看到学校门口拿着牌子的人，觉得很奇怪，后来才知道是办托管班的，很多人把孩子送到那里。我的邻居就是其中一位。但是前两天，他告诉我，不用再送孩子去托管班了。”

公司上班的家长刘女士，说起这个新推出的公益托管，也是称赞不已。刘女士和丈夫都是外地人，孩子正在海曙区孙文英小学就读，虽然已经在宁波买房落户，但是双方父母都不在身边。

刘女士说，自己和丈夫的上下班时间都有严格规定，实在抽不开身来接三四点就放学的孩子。实在没办法，刘女士只得给孩子找了家托管机构。但是，这还是不能让她放心。

“不仅每月要交不少钱，而且老师到底负不负责任，对孩

会进行个别辅导，低年级由于没有书面作业，所以托管班主要是开展活动为主，比如跳绳、下棋、剪纸、手工等。

宁波市广济中心小学早在去年11月就开始试行公益托管服务，该校托管时间一般为下课到5点，目前学校开设了科学DIY室、棋社等多个专用教室。

副校长杨宏介绍说，前期，学校已对托管学生及家庭进行了摸底，了解接送家长的基本情况、下班时间等。托管班的管理员以内聘为主，此外还在正副班主任的基础上，招募有时间及技能的家长义工、大学生义工等，并纳入统一管理。不仅如此，“每个班还安排助教专事安全管理，关注学生安全。”

教育局 公益托管班不准上课和集中辅导

海曙区教育局有关负责人介绍说，公益托管场所由各校运用现有教育资源和场所资源，通过修缮、改造、置换、共享等办法建立起来。管理人员以学校教师为主体，同时吸收街道、社区能工巧匠、五老人员、家长志愿者等担任辅导员。

活动形式以学生自主安排为主，也可跨班级跨年级统筹组织，主要开展作业整理、课外阅读、文体娱乐等活动。虽然不收费，但是托管学生要求进行资格审核。

此外，为了使整个托管服务规范有序，必须派专人监管，并坚持做到“三个不”：即不上课、不集中辅导、不加重学生课业负担。

“早在去年，我们曾利用城市学校少年宫的社区图书室、青少年活动中心建立‘四点钟学校’。”海曙区教育局有关负责人说，这次推出校内公益托管，是想走一条既安全有序又启蒙特长的新路，分担社会责任的一部分。社区的‘四点钟学校’目前已形成了自己的特色，希望通过因势利导，把校内的公益托管也办出特色。

“我们将深化公益托管服务，让更多孩子受益。”这名负责人表示，下一步，计划丰富放学前面向全体学生的“每天一小时课外文体活动”、社团活动，时间一般安排在下午第三节课，具体将由学校根据实际安排。